



2021年6月底，省教育厅、省财政厅公布“福建省高水平职业院校和专业建设计划”立项建设单位名单。我校成功入选“高水平高职院校立项建设单位”，将重点建设食品智能加工技术、鞋类设计与工艺两个专业群。

值得一提的是，我校还是全省唯一入选“高水平职业院校立项建设单位”的民办高校职业院校。

福建省“双高计划”是福建省教育厅为深入贯彻《国家职业教育改革实施方案》，落实《职

业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》，根据《福建省人民政府办公厅关于深化产教融合推动职业教育高质量发展若干措施的通知》和《福建省教育厅等七部门关于印发福建省职业教育改革工作方案的通知》部署，实现职业教育高质量发展的重要举措。

我校以服务地方经济社会发展为宗旨，深化产教融合校企合作，推行“146”党建模式，坚定社会主义办学方向；扎根地方产

业办教育，落实“服务区域产业转型升级创新发展、服务师生生成成长才创新创业”企业学院校企一体化育人。群教育被命名为立德树人形成典型经验，发展潜力综合排名居同类院校第一。

近五年新增国家级项目11个、省级项目46个，承办省级以上重大赛事或活动21项，师生参加各类竞赛荣获省一等奖及以上183项，是教育部现代学徒制、首批“1+X”证书制度试

群教育被需值教育 落实立德树人根本任务

培育“三有”“三动”“四会”德智体美劳全面发展的高素质创新型技术技能人才



The screenshot shows a table titled "福建省高水平职业院校和专业建设计划" listing 12 selected units across various categories such as "双高计划" (Double High Plan), "高水平职业院校" (High-level Vocational Colleges), and "高水平专业" (High-level Professionals).

点院校，人社部国家级高技能人才培养基地，中国改革开放40周年内涵发展创新案例，全国高等职业院校体育工作“校一品”示范基地，福建省高校“三全育人”综合改革试点单位，福建省“黄炎培职业教育奖”优秀学校。

打破院系格局，整合专业资源。学校以关注师生幸福、适应产业需求为导向，对二级学院相关专业进行重新整合，首创健康生活学院和智能制造

学院两个学院，正式开启“双高校”建设及学校发展的新征程。

学校将以实施福建省“双高计划”建设为契机，以立德树人为根本，以党建为引领，以改革创新为动力，以产教融合、校企合作为主线，系统整合与集聚校企优质资源，推进办学体制机制、“三教”改革、技术创新服务等关键领域改革，全面提高学校人才培养质量，助推学校早日升格为职业本科院校。

中华职业教育社党组书记、总干事 方乃纯一行莅校调研指导



7月23日下午，中华职业教育社党组书记、总干事方乃纯一行莅临我校调研指导工作。学校执行董事王树生博士、校长林松柏、党委书记林蕙琼等校领导和全体中层干部接待来宾。座谈会上，方乃纯一行观看了《大学之道·被需值教育》宣传片，听取了王树生博士关于学校办学历程、办学理念和发展方向的介绍。

王树生博士说，2019年是职业教育元年，《国家职业教育改革实施方案》（“职教20条”）把职业教育定义为一种类型教育，职业教育的核心是与企业合作的教育，其本质特征就是企业是否参与办学。办学是否有效为企业服务。“职教20条”明确要求“三教”改革——教师、教材、教法改革创新。但实际上，教材教法是死的，教师是有主观能动性的。三教改革的核心是提高教师的职业素养、专业能力。职业

教育是合作的教育，学校的发展与晋江产业集群的发展是密不可分的。产业升级需要一大批高级技术和经营管理人才，学校成立了职业中心，根据企业的需求“量身定做”，把践行群教育、被需值教育理念，与中华职教社提倡的“使无业者有业、有业者乐业”，以及“为个人谋生之准备，为个人服务社会之准备，为世界、国家增进生产力之准备”等黄炎培职教思想相结合，注重培养学生的“目中有人，心中有情，手中有爱”，主动作为，提升被需值。

中华职业教育社党组书记、总干事方乃纯对学校产教融合和校企合作的办学模式表示赞赏，并希望学校把握当前职业教育大改革大发展的重大机遇，坚持服务产业发展，发挥产教融合校企合作等办学优势，积极探索应用型人才培养新思路，聚焦服务发展等国家战略和区域经济社会发展需求，为新时代民办高等职业教育改革创新做出积极贡献。

弘扬古田会议精神 奋创福建省双高校 我校中层干部代表赴古田会议遗址开展党史学习活动

为庆祝中国共产党成立100周年，加深对党的光辉历程的认识与了解，7月13日至14日，我校中层干部近40人走进福建省龙岩市上杭县古田镇古田会议旧址，寻访革命先辈足迹，现场接受红色教育。

学校执行董事王树生博士、校长林松柏、党委书记林蕙琼等校领导参加现场学习教育活动。

近40位党员同志围绕红色教育主题参观了古田会议原址、古田会议纪念馆、毛主席纪念园，现场聆听讲解员讲述中国共产党和人民军队从波澜壮阔、可歌可泣的发展历史，深入学习领悟革命先辈为民族解放、人民幸福而奋斗斗争的“初心”。

在当晚举行的“启航新征程，奋创双高校”座谈会上，林蕙琼书记指出，在庆祝建党100周年之际，学校组织党员干部重走红色足迹，旨在学习借鉴古田会议精神，增强学校教师党员的集体荣誉感与历史责任感，进一步提升学校党的基层组织活力。林松柏校长希望大家要把古田会议精神转化为“双高”建设发展的精神动力，铭记历史，不忘初心，牢记使命，推动学校发展更上新台阶。

王树生博士发表重要讲话。他指出，从古田会议开始，毛泽东主席真正地走到了党的领导干部上，思想建党，政治建军。对学校来讲，也是思想建党，政

治建校。思想政治工作是生命线，是一切工作的灵魂，它决定了一切工作的质量。中层干部要提高政策理论水平，必须消化文件精神，深入人心，把自治、法治和德治有机结合，培养教育全体同志精神聚力，高标准、高质量完成各项任务。

王树生博士表示，双高校是政府推动职业教育发展的杠杆，每位中层干部第一要从思想、态度、学习能力、工作成效和行为规范等方面高水平高标准。治理现代化先是精细化、精准化。中层干部示范带领全体同志，要从思想和态度上保持敬畏，要抓思想，抓敬畏之心，抓合作精神，抓自我的态度。一方面要看重自己，明白自己的岗位职责，担当教育人推动学生成才发展的重任；另一方面要看清自己，明白自己的知识能力、贡献。一个单位，一个人，要有雄鹰蜕变的勇气和毅力，小心翼翼，诚惶诚恐地不断鞭策自己，不断学习，努力工作、与时俱进，与学校共发展。

乘风破浪正当时 职业启航创辉煌 学校举办 2021 届学生毕业暨职业启航系列活动



在凤凰花开、热情似火的季节，恰逢中国共产党百年华诞，同学们从四面八方返回校园，相聚轻工，共襄盛举。2021年共有1369名（其中在校生1186人、二元制155人、留学生28人）轻工学子顺利毕业将正式踏入社会，走上更广阔的舞台，开启职业生涯，启航人生新征程！

学生毕业暨职业启航典礼

6月23日下午4时，学校采用海内外线上线下同步直播的方式举行2021届学生毕业暨职业启航典礼，共同欢送同学们踏上新征程，期盼同学们再创新佳绩，祝福同学们的职业道路上越走越宽，越走越远，创造幸福人生！

泉州市教育局二级调研员毛伟雄、高教科科长黄凌黎，晋江市西园街道党工委书记许若臻，泉州市高教发展中心副主任李冬英，股东企业浔兴集团总裁施能辉、安踏集团行政管理中心副总监庄伟强、恒安集团运营经理刘苗苗、学校执行董事王树生博士、校长林松柏教授、党委书记林惠琼等校领导以及各二级学院院长、党支部书记和总支负责老师出席活动，寄语全体毕业生：希望大家踏入社会，发扬爱党爱国、爱社会主义的精神；做一个“有”的人，有爱、有责任、有担当、有感恩之心，不断战胜自我、超越自我，把个

人梦想和中国梦相结合，让人生更有意义、有价值、有被需值；做一个珍惜春天的人，春天是一个万物复苏、生机盎然的季节，也是一个播种的季节，“春播一粒种子，秋收万钟粟”，学会播种，舍得播种，舍得付出，才会有所得。只有经历过春天，才能享受到秋天丰硕的果实。



智慧制造学院和健康生活学院举行了揭牌仪式。典礼在职业启航誓师大会及点火仪式中圆满结束。

奋斗百年路 启航新征程 - 毕业晚会



6月23日晚7时，学校举办庆祝建党100周年暨欢送2021届毕业生晚会，一起与毕业生们回忆三年青春岁月，唱响属于他们的青春之歌。

晚会分序曲《启航》和百年砥砺秉初心、守正创新谱华章、

被需轻工再启航三个篇章展开，歌伴舞《我的祖国》、古典舞《依依鼓鸣》、红色群舞《百年风华正茂》、情景舞蹈《十送红军》、情景诗朗诵《青春中国》、古筝重奏《盛世国乐》和《不说再见》等节目精彩纷呈，以百年党史的红色基因为主线，展现了革命青年勇担使命、救亡图存的精神风貌，以及党的风流历程和辉煌成就，激励着新时代轻工学子不负时代、不负韶华、不负青春、被需担当、奋勇向前。

“薪火相传、梦想启航”茶话会

6月22日晚，学校在生活服务楼四楼举行“薪火相传、梦想启航”茶话会，校领导与2018级学生干部一起重温过往三年令人感动的故事，同时一起切蛋糕，庆祝毕业。学校执行董事王树生博士、校长林松柏教授、党委书记林惠琼等校领导以及各二级学院院长、党支部书记和总支负责老师出席活动，寄语全体毕业生：希望大家踏入社会，发扬爱党爱国、爱社会主义的精神；做一个“有”的人，有爱、有责任、有担当、有感恩之心，不断战胜自我、超越自我，把个



人梦想和中国梦相结合，让人生更有意义、有价值、有被需值；做一个珍惜春天的人，春天是一个万物复苏、生机盎然的季节，也是一个播种的季节，“春播一粒种子，秋收万钟粟”，学会播种，舍得播种，舍得付出，才会有所得。只有经历过春天，才能享受到秋天丰硕的果实。

校园招聘会



海峡（晋江）人才市场、泉州轻工职业学院职业中心承办，共有参会企业174家，招聘岗位覆盖了所有毕业生专业。

本次活动还设立创新创业专区、征兵宣传专区、学历提升及技能培训专区，现场邀请了就业创业方面的专家，对学生进行就业创业指导及政策宣传，全面服务毕业生就业需求。

毕业设计作品展



由学校的模特队倾情演绎。

当晚还有二元制学生（劲霸班）毕业生作品展演、小模特徒步国潮风走秀、舞蹈串烧《Like that》、师生合唱《海芋恋》等节目助力，诠释青春活力与色彩，展现了学子们扎实的专业基础和亮丽的青春风采。

本次的服装展演作品是经过重重筛选的设计精品，包括各类服饰共20个系列，分为时尚潮流和休闲阳光两大部分，

乘风破浪正当时 职业启航创辉煌 学校举办 2021 届学生毕业暨职业启航系列活动



在凤凰花开、热情似火的季节，恰逢中国共产党百年华诞，同学们从四面八方返回校园，相聚轻工，共襄盛举。2021年共有1369名（其中在校生1186人、二元制155人、留学生28人）轻工学子顺利毕业将正式踏入社会，走上更广阔的舞台，开启职业生涯，启航人生新征程！

学生毕业暨职业启航典礼

6月23日下午4时，学校采用海内外线上线下同步直播的方式举行2021届学生毕业暨职业启航典礼，共同欢送同学们踏上新征程，期盼同学们再创新佳绩，祝福同学们的职业道路上越走越宽，越走越远，创造幸福人生！

泉州市教育局二级调研员毛伟雄、高教科科长黄凌黎，晋江市西园街道党工委书记许若臻，泉州市高教发展中心副主任李冬英，股东企业浔兴集团总裁施能辉、安踏集团行政管理中心副总监庄伟强、恒安集团运营经理刘苗苗、学校执行董事王树生博士、校长林松柏教授、党委书记林惠琼等出席典礼。

典礼上，举行了颁发“1+X”证书、表彰创业之星、岗位之星、优秀团员、优秀团干部、优秀学生干部、优秀毕业生、职业启航班优秀导师和优秀学员等仪式，为金牌合作企业、金牌合作行业协会、金牌合作科研单位颁发牌匾，并为新组建的

智慧制造学院和健康生活学院举行了揭牌仪式。典礼在职业启航誓师大会及点火仪式中圆满结束。

奋斗百年路 启航新征程 - 毕业晚会



6月23日晚7时，学校举办庆祝建党100周年暨欢送2021届毕业生晚会，一起与毕业生们回忆三年青春岁月，唱响属于他们的青春之歌。

晚会分序曲《启航》和百年砥砺秉初心、守正创新谱华章、

被需轻工再启航三个篇章展开，歌伴舞《我的祖国》、古典舞《依依鼓鸣》、红色群舞《百年风华正茂》、情景舞蹈《十送红军》、情景诗朗诵《青春中国》、古筝重奏《盛世国乐》和《不说再见》等节目精彩纷呈，以百年党史

的红色基因为主线，展现了革命青年勇担使命、救亡图存的精神风貌，以及党的风雨历程和辉煌成就，激励着新时代轻工学子不负时代、不负韶华、不负青春、被需担当、奋勇向前。

“薪火相传、梦想启航”茶话会

6月22日晚，学校在生活服务楼四楼举行“薪火相传、梦想启航”茶话会，校领导与2018级学生干部一起重温过往三年令人感动的故事，同时一起切蛋糕，庆祝毕业。学校执行董事王树生博士、校长林松柏教授、党委书记林惠琼等校领导以及各二级学院院长、党支部书记和团总支负责老师出席活动，寄语全体毕业生：希望大家踏入社会，发扬爱党爱国、爱社会主义的精神；做一个“有”的人，有爱、有责任、有担当、有感恩之心，不断战胜自我、超越自我，把个



人梦想和中国梦相结合，让人一生更有意义、有价值、有被需值；做一个珍惜春天的人，春天是一个万物复苏、生机盎然的季节，也是一个播种的季节，“春播一粒种子，秋收万钟粟”，学会播种，舍得播种，舍得付出，才会有所得。只有经历过春天，才能享受到秋天丰硕的果实。

校园招聘会



海峡（晋江）人才市场、泉州轻工职业学院职业中心承办，共有参会企业174家，招聘岗位覆盖了所有毕业生专业。本次活动还设立创新创业专区、征兵宣传专区、学历提升及技能培训专区，现场邀请了就业创业方面的专家，对学生进行就业创业指导及政策宣传，全面服务毕业生就业需求。

毕业设计作品展



由学校的模特队倾情演绎。

当晚还有二元制学生（劲霸班）毕业生作品展演、小模特特步国潮风走秀、舞蹈串烧《Like that》、师生合唱《海芋恋》等节目助力，诠释青春活力与色彩，展现了学子们扎实的专业基础和亮丽的青春风采。

争做长板 助力“双高”

学校召开 2020—2021 学年第二学期期末全体教职工大会



如何加强新时代职业高等院校教师修养？7月12日下午3点，我校在智慧书馆四楼学术报告厅召开2020—2021学年第二学期期末全体教职工大会。校长林松柏就“职业教育高质量发展相关问题”与大家进行探讨，执行董事王树生博士发表《争做长板，努力为学校双高建设做贡献》重要讲话。

王树生博士指出，福建省“双高计划”，即高水平职业院校和高水平专业群计划，是政府推动职业教育发展的杠杆，目的是培养、打造典型，示范、带动职业教育全面、更高水平发展。泉州轻工学院作为全省唯一一所民办学校入选“双高计划”建设单位，既是高水平职业院校，又有两个高水平专业群，该怎么做值得大家思考。

过去讲一个木桶短板决定这个木桶的容量，现在提倡的是一个人的长板，长项决定了他的发展。每个人都有特长，每个人都积极发挥特长就能推动集体的发展。如何让自己成为高水平教师，王树生博士认为有以下几个方面——

一、思想意识要高水平高标准

政策水平是思想意识的核心。2019年是职业教育的元年，出台的《国家职业教育改革实

施方案》（“职教20条”）把职业教育定义为一种类型教育。职业教育的核心是与企业合作的教育，其本质特征就是企业是否为企业服务。“职教20条”要求完善国家职业教育制度体系，中高职要如何贯通；如何发展职业本科、专业硕士、博士研究生，要求职普融通、上下贯通，构建职业教育立交桥；“职教20条”要求构建职业教育教学国家标准体系，其中明确要求“三教”改革——教师、教材、教法改革创新。但实际上，教材教法是死的，教材是有主观能动性的，“三教改革”的核心是提高教师的综合素质、专业能力。“三教改革”要求教师要“双师型”、“多师型”，我们学校提出的“三师三能”双师型师资队伍建设与此不谋而合，对教师的专业特别是合作性提出了更高要求。“职教20条”还要求启动“1+X”证书制度试点工作，要求职业教育教学更加开放办学，学校和行业、企业合作，按照企业需求，除了毕业证书之外，还要加N个职业技术证书，更有技能和能力导向。

接下来是《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》，这里需要记住三个标准：一是如何贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，二是如何进行“三全育人”，三是如何深化校企合作。泉州轻工学院建校以来一直坚持产教融合，校企合作，依托产业设专业，根据岗位需求设课程。泉州轻工学院校企合作的模式就是企业学院，企业学院不仅是一个组织架构，还是校企合作的办学模式、方法，也就是“九个共同”。落实企业学院办学模式是职业启航班，以行业、产业、企业岗位需求为导向，以学生成长、成才、成业为目标，打破专业和院系限制，调整整合校企师资、课程、实训等教育资源，实现校企一体化培养教育标准、课程标准、实训标准，构建以能力为本位，以职业实践为主线，以项目课程为主体的“模块化”“岗课赛证”融合的课程体系，岗位需求为导向，校企精诚育人，文化育人，立德树人。

群教法的基本特点是职业启航班的基本教学方法，课程体系重构组建课程群、“1+N 多师同堂”（1：

校内课程负责教师，N：老生、行业大师、企业技师等）组成教师群。任务驱动项目分化组成学习群……专业成群、教师成群、课程成群，靠一个老师教一门课的时代过去了，一定是多师课堂、多元教学法。各位教师必须有群的意识、群的思想，学会合作合群，共同完成课程要求。

产教融合、校企合作、企业学院、职业启航班、群教法形成泉州轻工学院特有的办学方式和教学模式。对应轻工学院特有办学方式和教学模式，学校先后组建教学一体化中心、职业服务中心、后勤服务中心、职业中心、社会服务中心、教学诊断中心等六大中心，成立健康生活学院和智慧制造学院，通过调动全校的教育教学资源，以群的方式，合作的理念，构建命运共同体一体化育人。我们有这样的理论认识和实践探

索，要求全体教师要不断提高

二、态度上要高水平高标准

学校庆祝示范校的锣鼓还没有停息，“双高校”的好消息又接踵而至。我们要以“既高兴、又理性”的态度去迎接发展。各学院、各部门要提早做好计划，提前融入到“双高校”的建设方案中。态度上要警觉起来，重视起来，骄傲起来，但不能孤芳自赏，居功自傲，更不能做井底之蛙，坐井观天，要主动对接“双高校”建设，修身养性，要包容、柔和；要自信、大气，厚德载物，融入大集体，利用好学校的发展机遇。老子说，“上善若水”，我认为是“至善如空气”，空气比水还要无色无味，看不见摸不着，没有空气中会窒息。每个人在岗位上、工作中，要像空气一样，被大家爱戴，让大家离不开你，又看不见你、摸不着你，不要只顾存在感，不允许要个性。教育是化民成俗、有教无类，因材施教。轻工学院的大船行稳致远，每位老师要有危机感，要学会微笑，放低身段，自省自查，找到长板，发挥特长，以崭新的面貌乘上轻工学院快速行驶的航船。

三、知识和能力上要高水平高标准

学校的发展会有更多优秀的老师加入，大家要在态度上激活自己，学习上提高自己，知识上、能力上要高标准发展。读书是权力，读书是享受，读书是智慧。要给自己增加见识和阅历。知识和能力不仅仅是书本知识，社会经验和交往能力也很关键。知识能力的提升，一是本专业的水平，要积极关注新材料、新工艺、新模式、不断学习；二是触类旁通，跨界融合。既是知识的触类旁通，还要善于结交不同的朋友，善

于和优秀的人士交往、合作，产生思想的融合。学会交往，学会合作，学会借助他人力，提高合作能力。互利互惠，共荣共生，建立命运共同体。

四、工作成效要高水平高标准

教育无小事，别把工作当游戏，要诚信尽责地去做好工作，敬职敬业工作，用事业心去工作。要团结、紧张、严肃、活泼；任何时候都要积德行善，存感情，做一个有“仁”的人，即有铁、有勇、有财、有儿女、有情有义等。你认为有，感恩恩，才叫“有”。心中有花，世界才美好。知足常乐，便是个幸福的人。做一个珍惜春天的人。春天是一个万物复苏、生机盎然的季节，也是一个播种的季节。“春播一粒子，秋收万钟粟”，学会播种，舍得播种，舍得付出，才会有所得。只有经历过春天，才能享受到秋天丰硕的果实。“双高校”建设不是写出来的，是做出来的，20%的精力是规划、编制方案，70%以上的重点是落实、完成、创新工作，最后10%才是提炼、总结告，形成高水平、高标准的建设成果才是关键和目标。

五、行为规范要高水平高标准

全体老师要“靓装、微笑、被需要”，轻工学院作为“示范校”“双高校”，全体师生员工要拿出示范校和双高校的气质和精神面貌，更要有特有的精气神，“一言一行、台前幕后”的行动都要高标准要求自己。要积极发现生活中的美好东西，知足常乐，发自内心的快乐，并把阳光绽放给大家；要做到目中有人，心中有情，手中有爱，要按照国家、省市的政策要求，规范做事，高标准做事，又要理论联系实际，找准定位，沉淀规范，创新出彩。

我校与澳门城市大学签署合作备忘录



5月18日至21日，副校长李艳珍、国际学院院长何振鹏作为泉澳高校合作交流代表团成员，应邀前往澳门访问交流。

在澳期间，代表团拜访了

澳门特区政府教育暨青年局和澳门福建同乡总会，就高等教育产业化、“一带一路”职业教育、本硕博人才培养、闽澳两地学生实训交流等方面进行

了探讨，寻求深度合作共同点，推动两地高等职业教育实现资源共享、协同互助、共赢发展；拜访了澳门城市大学，与澳门城市大学董事会主席陈明金、校长刘俊等开展座谈，双方围绕推动泉州市、晋江市与城大的交流与合作、发挥泉澳两地的优势，实现优势互补、合作共赢进行讨论并达成共识。

现场，我校与澳门城市大学签署合作备忘录，希望通过合作互助，服务澳门与泉州两地高等教育发展，开展合作研究、学生交流、师资培训等，实现协同发展，双赢进步，从而深



第46届世界技能大赛时装技术项目 中国集训基地落户泉州轻工学院

近日，人力资源社会保障部公布第46届世界技能大赛中国集训基地名单，我校被确定为时装技术项目中国集训基地。

据悉，该项目全国共6所

学校入选，我校是福建省唯

一所。

学校在省、市各级部门的大力支撑下成功承办了45届、46届世界技能大赛时装技术赛项福建省选拔赛，并于2020年年初成为福建省时装技术赛项的集训

基地。集训基地的核心优势是与股东企业安踏集团建设形成了师资互聘，共同培养专业人才。

同时还与劲霸男装股份有限公司、利郎中国有限公司、福建柒牌集团有限公司等多家国内、国际知名品牌建立了校企深度项目，如专业技能培训、课程双师教学等，这些项目的合作为时装技术赛项集训奠定了技术基础，也为选手集训过程提供更加全面的知识来源保障。